

# 上海市长宁区国家公共文化服务体系示范区创新发展工作专报

2024年第7期（总第39期）

上海市长宁区国家公共文化服务体系  
示范区创新发展工作领导小组办公室

2024年7月3日

## 搭建沪桂文旅交流合作连心桥

### 长宁举行“春雨工程”文化和旅游志愿服务柳州行活动

为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平文化思想，铸牢中华民族共同体意识，贯彻落实文旅部“春雨工程”文化和旅游志愿服务边疆行工作部署，高效推进上海市文化和旅游局与广西壮族自治区文化和旅游厅签订的“春雨工程”的合作框架协议，2024年6月25日-28日，由长宁区文联主席、十四届区政协主席温新华，中共长宁区委常委、宣传部部长潘国力带队，赴广西柳州开展2024年“春雨工程”文化和旅游志愿服务系列活动，上海市群众艺术馆、长宁区文化和旅游局、长宁区文联等相关同志共同参加了本次活动。

本次活动以“浦江春雨润龙城”为主题，深度链接沪桂两地文旅资源，结合柳州地区特色和群众实际需求，组织艺术家、文化团队、图书资源、美术作品展览、旅游企业走进广西柳州，依托“春雨工程”这一重要的文化和旅游志愿服务项目，实现

两地文化交流、业务研讨和资源共享，共建两地文旅深度融合新模式。

一是美术展览。长宁区携“首届上海群文美术书法干部作品展”在柳州群众艺术馆展出，画展集中展示近年来上海市群文美术、书法 48 名干部创作的优秀成果共计 58 幅作品，体现上海市群文系统美术书法干部队伍的整体面貌和水平，推动实现两地文化交流、业务研讨、资源共享，展现了新时代公共文化工作者的担当和作为，激发少数民族地区公共文化服务发展新活力。

二是文艺演出。由上海市群艺馆、长宁文化艺术中心和柳州群艺馆群文骨干组成的志愿者共同策划了一台集歌舞、朗诵、器乐、传统戏曲等丰富形式的文化交流演出，促进不同地区之间的文化交流与合作，10 余个精彩节目融海派风情、民族特色、时代风貌为一体，既展现了广西壮丽生动的地域风貌，也让柳州群众感受到了来自浦江之畔的优雅格调。

三是图书联建。在长宁区图书馆、柳州市图书馆共同设立“柳州之窗”“长宁之窗”图书专架，促进两地文化互联互通。精选长宁区图书馆优质数字资源库等数字资源，并将长宁阅读品牌活动“书文戏理·艺术对谈”系列活动“海浪花系列讲座”向柳州市民推送，进一步加强数字资源的导入与利用。此外，长宁与柳州将共同合作开展多民族特色的特藏文献研究与开发工作，为柳州市民了解本土文化起到积极作用。

四是采风写生。在长宁区文联带队下，来自长宁的书法、美术、摄影艺术家将以“龙城印象”为主题，在柳州开展采风活动，用镜头和画笔记录当地人文风情。在活动仪式上，长宁

区文联向柳州市文联赠送了由沪上知名画家黄阿忠、石滢等在三江县少数民族地区采风创作的作品，展现东西部文化艺术多彩交融、美美与共的生动画卷，表达对柳州的美好祝愿及深厚情谊。

五是旅游推介。依托“虹桥文旅荟”信息资源平台，长宁区邀请了2家优质文旅企业共同赴柳州实地踩线，并与柳州文旅企业座谈交流，在洽谈之后，长宁两家企业分别与柳州两家企业谈成了初步合作意向，就旅游线路开发打造和落地接待，以及短期包机航线开发合作等项目签订合作框架协议，为进一步开拓长宁和柳州旅游市场、推进文旅深度融合奠定了基础。

下一步，长宁将依托“春雨工程”志愿服务平台，继续推进落实与广西柳州、新疆克拉玛依、云南红河等对口共建地区的文旅志愿服务和合作交流项目，积极以文化交融、以服务惠民、以文旅赋能，持续推动优质文旅资源向边疆民族地区流动，激发边疆民族地区公共文化活力，助力边疆民族地区经济社会发展，从而促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融，不断奏响文化润疆工作的新乐章。

---

报：国家示范区创新发展办公室、市委宣传部、市文旅局、  
区四套班子领导

送：区示范区创新发展工作领导小组成员单位

---